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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ

INSTITUTO DE CIENCIAS BIOLOGICAS
 
 

ATA DE REUNIÃO Nº 4323 / 2022 - ICB (11.30) 
 
Nº do Protocolo: 23073.069334/2022-63

Belém-PA, 23 de novembro de 2022.

ATA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM ECOLOGIA, UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ EM
CONVÊNIO COM A EMBRAPA AMAZÔNIA ORIENTAL, REALIZADA EM 09 DE
NOVEMBRO DE 2022.

  
Ao nono dia do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, reuniu-se
remotamente, a partir de pauta enviada previamente, o colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Ecologia (PPGECO) do convênio da UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ
e EMBRAPA Amazônia Oriental. A reunião on-line foi realizada pela plataforma Google Meet
e contou com a participação dos seguintes membros: Dr. Leandro Juen (Coordenador), Dr.
Luciano Fogaça de Assis Montag (Vice-coordenador), Dra. Thaísa Sala Michelan, Dr. Raphael
Ligeiro Barroso Santos, Dra. Grazielle Sales Teodoro, Dr. Jean Carlo Gonçalves Ortega, Dra.
Marcela Guimarães Moreira Lima, Dra. Maria Auxiliadora Pantoja Ferreira, Dra. Ana Cristina
Mendes de Oliveira, pela assistente Cristiana Marcela L. dos S de Moraes e pela MSc.
Bethânia Oliveira de Resende (representante de doutorado). Não houveram falta com
justificativa. A reunião foi presidida pelo Prof. Leandro Juen, iniciando com os seguintes
Informes: 1 ? Trancamento de curso de doutorado do discente MAURICIO
RODRIGUES DOS REIS por seis meses (Início em 13/04/2022 ? até 09/2022) (Orientador
? Dr. Luciano F. A. Montag) ? O orientador explicou que o aluno não conseguiu apresentar o
aceite do artigo, o que impossibilita a qualificação, e reingresso. Conforme estabelece o
Regimento do Programa § 1º do art. 38 ? Concluído o período de trancamento sem que seja
requerida formalmente a matrícula de reingresso ou solicitada sua continuidade, o discente será
desligado automaticamente do Programa devendo o ato ser comunicado e registrado em Ata de
reunião do Colegiado e no Histórico Escolar do discente e comunicado formalmente ao
discente e ao Orientador. ? Desta forma registra-se o DESLIGAMENTO do discente. 2 ?
Vinda do professor Dr. David Hoeinghaus ? 12 a 15/12 (Edital PACI) - O Professor David
Hoeinghaus da University of North Texas (UNT, Texas, USA), estará em Belém por uma
proposta aprovada pelo PPGECO no Edital 08/2022 do Programa de Apoio à Cooperação
Interinstitucional - PACI 2022 PROPESP/PROINTER. Na ocasião o Dr. Luciano informou
que estão conversando para definirem programações a serem oferecidas a comunidade docente
e discente do PPGECO e público externo interessados. 3 ? Alteração de data e formato da
disciplina Genética Aplicada a Conservação, ministrada pelo professor Leandro
Magalhães ? A disciplina estava prevista para ocorrer em outubro de 2022, no formato
presencial, no entanto não houveram alunos matriculados. Desta forma, a coordenação está
verificando com o docente para agendar a disciplina para uma outro data neste mesmo
semestre, porém agora de formato remoto. 4 ? Término da reforma da Secretaria ? Após o
período longo de requisição destinada a Direção do Instituto e para a Prefeitura da UFPA, a
secretaria do PPGECO, localizada no térreo do ICB, passou por reformas com a abertura de
uma janela e a pintura da sala. Os recursos que custearam a reforma foram provenientes das

https://www.propesp.ufpa.br/index.php/programas-da-propesp/990-paci-programa-de-apoio-a-cooperacao-interinstitucional
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taxas de projetos que são destinadas ao ICB, dos projetos aprovados pelo LABECO e
ECOPRO. 5 ? Resultado do Edital 15 da CAPES Programa Emergencial de Prevenção e
Enfrentamento de Desastres ligados a mudanças climáticas ? Neste item o coordenador
informou que a proposta do PPGECO foi bem avaliada, ficando no resultado preliminar entre
as dez primeiras, no entanto no resultado final não foi aprovado. 6 ? Seminário do PPGECO
? Neste item o coordenador agradeceu o apoio e o empenho da comissão, enfatizou a
importância do Seminário para os docentes e discentes, devido as diversidades dos temas
apresentados. 7 ? Prévia do Calendário Acadêmico do PPGECO 2023.1 ? Esta versão foi
espelhada do calendário Acadêmico do ano anterior 2022.1. O documento foi enviado aos
docentes e o coordenador solicitou que quem não for ministrar disciplina ou tiver problemas
com as datas pré-estabelecidas, que entre em contato com a secretaria para tentarmos ajustar.
Ressaltou que os docentes do núcleo permanente precisam ministrar no mínimo uma disciplina
por ano, e do núcleo colaborador no mínimo uma disciplina no quadriênio. Se não atingir essa
métrica o programa é avaliado negativamente e poderá perder pontos na avaliação do
PPGECO. 8 ? Vinda do professor Alex Cordoba Aguilar para ministrar a disciplina ?
Redação Científica? e palestra para os alunos do PPGECO - O Professor Alejandro
Cordoba da Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM), está em Belém por uma
proposta aprovada pelo PPGECO no Edital 08/2022 do Programa de Apoio à Cooperação
Interinstitucional - PACI 2022 PROPESP/PROINTER. Durante sua estadia ele irá ministrar a
disciplina Scientific Publishing: From conception to publication de 14 a 18 de novembro de
2022. Além da palestra intitulada ?Insect responses to heat?, que será ministrada no dia 17 de
novembro no Auditório Paulo Mendes do ICB. Seguindo a Pauta da 7ª Reunião Ordinária, foi
apresentado os seguintes itens: item 1 ? Solicitação de LIBERAÇÃO DA PARTICIPAÇÃO
NO SEMINÁRIO DO PPGECO no ano de 2022 para os 7 (sete) alunos, sendo cinco alunos
de mestrado: Alexandro Monteiro de Jesus; Beatriz da Luz da Silva; Ana Beatriz Picanço
Silva; Everton Cruz da Silva e Gabrielly Silva Melo; e 2 (dois) alunos de doutorado:
Guilherme Sampaio Cabral e Victor Rennan Santos Ferreira. O coordenador iniciou
explicando que este ponto de pauta era para ser apreciado na reunião ordinária de outubro que
foi cancelada em virtude de conflitos de agendas. No requerimento enviado pelos orientadores
explica-se que em virtude do Covid as expedições de coleta de dados de campo para as
dissertações e teses dos alunos, estavam sem acontecer desde 2020, o que afetou o andamento
dos cronogramas de atividades dos alunos. Além disso, não tinham conseguido a liberação da
empresa para a execução da atividade de campo, autorização essa que saiu somente para o mês
de outubro. Diante dos argumentos o colegiado foi de ACORDO com a liberação dos discentes
do Seminário. Seguindo a reunião foram analisados em conjunto os itens 2 e 3 da pauta, sendo:
item 2 - Solicitação de inclusão de co-orientadora (Dra. Caroline Signori-Müller) para o
discente Renan Marques Siqueira. (Orientadora: Grazielle Sales Teodoro) e item 3 -
Solicitação de inclusão de co-orientadores (Dra. Deborah Apagua e do Dr. Fernando Elias)
para o discente Beatriz Vitoria Barbosa da Silva. (Orientadora: Grazielle Sales Teodoro) - A
orientadora descreveu em carta enviada à coordenação que os possíveis co-orientadores têm
contribuído de forma substancial para o desenvolvimento do trabalho dos discentes, que são
especialistas nas áreas dos projetos desenvolvidas pelos alunos e, portanto, poderão contribuir
muito no desenvolvimento da dissertação. Por unanimidade os pedidos foram APROVADOS.
4 - Solicitação de aproveitamento de crédito em 3 (três) disciplina pelo discente Fábio dos
Santos Silva (orientadora: Karina dias da Silva) - O requerimento será analisado pela Dra.
Grazielle Sales Teodoro. 5 ? Situação do vínculo do discente de mestrado Josué
Maximiliano Resina Pastori (Orientador ? Luciano Fogaça de Assis Montag). Foi relatado
que o discente não apresentou o seminário do PPGECO quando a coordenação e o orientador
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entraram em contato com o aluno, foi constatado que de fato houve um problema de
comunicação. Porém foi ressaltado que a obrigação de se matricular e buscar informação sobre
os seminários é de responsabilidade do aluno. Além disso, foi relatado um baixo rendimento e
de falta de comunicação do aluno. Para tentar resolver a situação e para não prejudicar o aluno,
o colegiado decidido que o aluno continua no programa, mas que deve apresentar um
planejamento semanal para seu orientador, com datas previstas das entregas dos produtos e
resultados do seu projeto de dissertação. 6 ? Formação de 2 (duas) comissões: ?Comissão de
Mídias Sociais do PPGECO? e ?Comissão de Auto-avaliação do PPGECO? ? A
coordenação explicou que para tentar aumentar bem como melhor a inserção do PPGECO nas
plataformas digitais, precisa de ajuda, para isso, foi criado a comissão de Mídias Sociais que é
formada pela discente Beatriz Picanço, pelo pos-doc Dr. Fernando Geraldo de Carvalho e pelo
docente Dr. Filipe França. Além disso, ainda estamos procurando um professor com
disponibilidade de participar. Quanto a comissão de autoavaliação é necessária para que
possamos realizar a avaliação do PPGECO e o planejamento das metas e objetivos para serem
alcançados nos próximos anos. A comissão foi constituída pelos docentes Dr. Luciano F. A.
Montag e Jean Ortega, e pela representante de doutorado MSc. Bethânia Resende. 7 ?
Solicitação de dispensa da disciplina ?Estágio Docência? pela discente de doutorado
Bethânia Oliveira (Orientador: Leandro Juen) - Foi deferido o pedido de dispensa da
disciplina Estágio Docência da discente, cuja decisão foi baseada no relatório enviado pela
Profa. Maria Cristina Espósito, responsável pela disciplina. A professora enfatizou que os
créditos poderão ser cumpridos em outras disciplinas. 8 - Solicitação de Mudança de
orientação para a discente de Doutorado Bárbara dos Santos Conceição Lopes, sob
orientação da Profa Dra. Maria Auxiliadora pela orientação do Prof. Dr. Felipe Contrera
? No requerimento apresentado ao colegiado a Dra. Auxiliadora explica que o motivo se deve
porque a aluna tem a proposta em trabalhar com abelhas sem ferrão (Apidae, Meliponini)
avaliando a influência de fatores externos sobre o desenvolvimento dos indivíduos imaturos e
adultos da região amazônica. E, o Dr. Felipe por ter expertise em abelhas é o mais adequado
para assumir essa orientação. O Dr. Felipe assumirá a orientação e a Dra. Auxiliadora
permanecerá na condição de co-orientadora da aluna. O colegiado APROVOU o pedido. 9 ?
Abandono do curso pelo discente de mestrado Daniel Pereira Monteiro (Orientador: Dr.
José Max Oliveira) ? No requerimento encaminhado a coordenação do programa pelo prof.
José Max explica-se que após várias tentativas de contato, o orientador não obteve resposta
quanto a finalização da dissertação de mestrado do discente, vinculado ao Programa de Pós-
Graduação em Ecologia (PPGECO). Por isso encaminhou tal situação à coordenação, para que
sejam tomadas as medidas cabíveis/regimentais. Diante da situação e obedecendo o disposto
do art. 44, I e IV, do regimento do PPGECO ?Art. 44. O desligamento de aluno será decidido
pelo Colegiado do Programa, na ocorrência de quaisquer dos seguintes motivos: I ? não
apresentar rendimento satisfatório nas atividades acadêmicas, dentre elas as Disciplinas
Obrigatórias, Optativas ou Desenvolvimento de Tese ou Dissertação; ou IV ? demonstrar
insuficiência de rendimento e produção no desenvolvimento do seu plano de trabalho, segundo
avaliação de seu Orientador?. Após discussões e analises, o colegiado decidiu pelo
DESLIGAMENTO do discente. Seguindo a reunião, tratou-se os seguintes itens: O que
ocorrer: Item 1 ? Solicitação para reingresso da discente de Doutorado MSc. Simone
Almeida Pena ? (Orientador: Dr. Thiago Bernardi Vieira) ? Em requerimento apresentado
ao colegiado, o professor solicita a rematrícula da discente, pois receberam o aceite de um
artigo, pré-requisito que faltava para que a discente pudesse qualificar e dar continuidade a seu
doutoramento. O colegiado APROVOU, condicionado a apresentação da qualificação de
doutorado ainda em novembro, prazo definido conforme previsto no regimento do programa.



29/11/2022 09:18 https://sipac.ufpa.br/sipac/protocolo/documento/documento_visualizacao.jsf?imprimir=true&idDoc=1706718

https://sipac.ufpa.br/sipac/protocolo/documento/documento_visualizacao.jsf?imprimir=true&idDoc=1706718 4/5

Item 2 - Pedido de cancelamento de disciplina ?Prática em geoprocessamento e Sensoriamento
remoto? ofertada no período 2022.2 (Prof. Thiago Bernardi Vieira); Item 3 - Solicitação de
cancelamento da disciplina PGECO0045 ? Tópicos especiais em ecologia: Estatística espacial
ofertada em 2022.2 (Prof. Bruno Spacek Godoy), referem-se a cancelamento de disciplinas
ofertadas no SIGAA. Diante da situação e mostrando-se preocupado com a questão, pois esse
procedimento afeta diretamente os discentes matriculados no componente, após discussão o
colegiado sugeriu que essa situação não deve ser observada como normal e caso ela aconteça
novamente, que seja estabelecido regras e condições para orientar o docente quanto a
solicitação deste cancelamento. Que além disso, assim como os discentes não podem realizar
cancelamentos que os professores também tem regras, perdendo por exemplo do direito de
solicitar auxílio PROAP ou de abrir vagas de editais no ano que pedir o cancelamento. Os
presentes concordaram com a necessidade desta reunião. Dando continuidade, o Dr. Leandro
apresentou o requerimento enviado pelos docentes explicando os motivos das solicitações, o
colegiado foi de parecer FAVORÁVEL. Nada mais havendo a relatar, a reunião foi dada por
encerrada às 14h45min e, para constar, eu, Cristiana Marcela Moraes, redigi e lavrei a presente
Ata de reunião, que após lida, discutida e aprovada será assinada por todos os membros
participantes da reunião virtual.
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